
Kleine Anfrage

WHO - Pandemiepakt und internationale Gesundheitsvorschriften

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Seger

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 03. Mai 2023
Am 1. Dezember 2021 haben sich 194 Mitglieder der Weltgesundheitsorganisation WHO auf den Beginn des 

Prozesses der Ausarbeitung und Aushandlung eines Übereinkommens, einer Vereinbarung oder eines anderen 

internationalen Instruments im Rahmen der Satzung der Weltgesundheitsorganisation zur Stärkung der 

Pandemieprävention, -vorsorge und -reaktion, dem sogenannten Pandemiepakt, geeinigt. Zurzeit laufen die 

Verhandlungen dazu und sind bis Mai 2024 angesetzt. Unser Nachbarland, die Schweiz, ist WHO-Mitglied und 

bringt sich und ihre Interessen aktiv in die Verhandlungen ein - unser Land, Liechtenstein, nicht. Meine Fragen 

dazu:

* Wie ist der Stand der Regierungsabklärungen bezüglich eines Beitritts Liechtensteins zur 

Weltgesundheitsorganisation (WHO)? 

* Wie beurteilt die Regierung die Entwicklung der Pandemiepaktverhandlungen? 

* Wie steht die Regierung zu Veränderungen der internationalen Gesundheitsvorschriften (IGV)? 

* Tauscht sich die Liechtensteinische Regierung mit der Schweiz bezüglich Pandemiepaktverhandlungen und 

den internationalen Gesundheitsvorschriften aus? 

* Wenn ja, was kann die Regierung dazu öffentlich sagen?

Antwort vom 05. Mai 2023
Zu Frage 1:

Das Ministerium für Gesellschaft und Kultur hat die Kosten und den gesundheitspolitischen Nutzen einer 

allfälligen WHO-Mitgliedschaft detailliert abgeklärt. Das Resultat dieses Prozesses soll der Regierung mit einem 

Vorschlag für das weitere Vorgehen zur Kenntnis gebracht werden.

Zu Frage 2:
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Das Ministerium für Gesellschaft und Kultur begrüsst die Verhandlungen, um im Rahmen eines Pandemiepakts 

gerade bezüglich übertragbare Krankheiten die internationale Zusammenarbeit sowie international verbindliche 

Regeln zu fördern, insbesondere mit Blick auf die Vorbereitung und Bewältigung zukünftiger Pandemien.

Zu Frage 3:

Auch diesem Prozess stehen wir aus ebendiesen Gründen positiv gegenüber.

Zu Frage 4:

Bislang wurden die genannten Punkte nicht mit der Schweiz thematisiert. Die Verhandlungen zum Pandemiepakt 

wurden jedoch anlässlich des Besuchs von Regierungsrat Manuel Frick in New York im März 2023 thematisiert.

Zu Frage 5:

Siehe Antwort auf Frage 4.
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